
Meg lehet-e őszülni egy éjszaka 
alatt ? 

A háborús borzalmak újból felvetet-
ték ezt a kérdést. , 

A tudomány szerint a ha j halott kép-
ződmény, s mint a gyapjú vagy a prém, 
nem változik meg soha és nagyon tartós 
anyag. Ha penészgombák vagy molyok 
nem támadják meg, korlátlan hosszú 
ideig megmarad és eláll. 

A köröm, mint a ha j is, a testből táp-
lálkozik és nő ki, úgyhogy mindig újabb 
sejtek képződnek, amelyek az előzőket 
maguk előtt tolják kifelé. Így történik 
a növekedés. Lehetetlen tehát, hogy a 
test, vagy akármilyen folyamat, amely a 
testben és annak idegzetében végbe-
megy, pl. súlyos megpróbáltatás, befolyá-
solja a már kinőtt hajat . A kihullt barna 
ha j után nőhet fehér haj, de a már meg-
lévő barna haj nem fehéredhetik meg. 

A gyermek és az olvasás 
Nagyon sok szülő azt mondja gyer-

mekének, hogy ha sokat olvas, egészen 
elbutul az olvasástól. Máskor azt mond-
ják, hogy a sok olvasás rontja a szemet. 
A legújabb kutatások szerint az olvasás 
nem árt a szemnek és a rövidlátás vagy 
a szem másirányú megbetegedése nem a 
sok olvasástól származik, hanem vagy 
öröklött tulajdonság, vagy valamely be-
tegség vagy általános gyöngeség követ-
kezménye. Ami pedig az olvasásnak a 
szellemi életre való befolyását illeti, ter-
mészetes, hogy az lehet rossz is, de csak 
olyan irányban, hogy talán eltéríti a gyer-
meket a komoly foglalkozástól, ha az 
olvasás szenvedéllyé válik. Vagy pedig, 
hogy az olvasmányok, ha nem megfele-
lőek, nem kívánatos irányban izgatják 
a gyermek képzeletét. 

Arról is vitatkozni lehetne, hogy az 
úgynevezett „szennyirodalom" s főleg a 
rémregények és történetek váj jon tény-
leg olyan rossz hatást gyakorolnak-e a 
gyermekek lelkületére, mint ahogy azt 
egyesek állítják? A modern élet itt óriási 
javulást mutat, hiszen a régi mesékben 
és históriákban sokkal rémesebb dolgok 

fordulnak elő, mint a mai ponyvaregény-
irodalomban, ahol tulajdonképen a cse-
lekmény rendkívülisége, gyorsasága és ro-
mantikus volta az izgató, de nem fordul 
elő bennük, hogy kettévágják, fölfaljak, 
megkínozzák, olajba pörkölik, kísértetek 
fogják körül stb. az embereket. 

Mindenesetre nem ártalmas a sok olva-
sás akkor, ha nem rendszertelen. Azok-
nak az embereknek, akik tücsköt-bogarat 
összeolvasnak, mindenhez hozzászólnak, 
de végtére semmit sem tudnak, a ki-
nevelése föltétlenül káros. Ha az olvasás 
a tudás gyarapítása céljából történik, 
akkor legyen rendszeres. Ha pedig szó-
rakoztatás céljából olvasunk, akkor le-
gyen abban az olvasmányban lehetőleg 
olyasvalami, amit a lélek hasznára for-
díthat. Ne legyen se erkölcstelen, se 
társadalomellenes. 

A világ legnagyobb emlőse 
Mióta a bálnavadászat oly óriási sze-

repet játszik a különböző ipari országok 
nemzetgazdaságában, nagyarányú kutató-
munka folyik a bálna természetrajzának 
megismerésére. Ezek a kutatások külön-
leges eredményekhez vezettek. A kék 
bálna például születésekor 7 méter hosz-
szú. Hét havi szopás után már 16 méter 
hosszúvá nő. Kétéves korában a kék 
bálnanőstény átlag 24 méter hosszú. 
Most már lassabb iramban nő tovább 
ez a hatalmas állat a 12. életévig. A leg-
feltűnőbb a gyarapodás az első évben. 
Naponta 3—4, sőt ennél több centi-
métert is növekszik hosszban s egy 
métermázsát súlyban. A nőstények két-
éves korukban már ivarérettek. A terhes-
ség ideje nem ismeretes, valószínűleg egy 
évig, sőt lehet, hogy tovább is tart. 
Az egymázsás naponkénti gyarapodás 
oly hihetetlenül nagy, hogy magát a tu-
dományos világot is bámulatba ejtette. 

Zsír fűrészporból 
Már régen ismert dolog, hogy fűrész-

porból úgynevezett facukrot készítenek, 
amely teljesen emészthető és íze azonos 
a répából nyert cukoréval. A német ve-
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gyészet most már egy újabb lépéssel ha-
ladt tovább ezen a téren. A facukor-
oldatba beleoltanak egy kicsiny gombát, 
amely 100 gramm facukorból öt nap alatt 
12—15 gramm zsiradékot készít. Tehát 
úgy, mint a sertéseknél a kukoricát hasz-
náljuk fel hizlalásra, itt a facukor a hiz-
laló táplálék és ebből lesz a zsiradék. 
A németek tehát nemsokára istállók he-
lyett laboratóriumokban és óriási gyá-
rakban fogják gyártani végeredményben 
fűrészporból — az ételzsírt. 

Az ezüst, mint konzerváló szer 
Régóta tudjuk, hogy a színezüst a bak-

tériumokat megöli. Ha tehát színezüst 
golyókat dobunk egy üveg ivóvízbe és 
egy ideig állni hagyjuk benne, akkor ez 
az ivóvíz — még hogyha fertőzött lett 
volna is — ihatóvá válik. 

Az ezüstnek ezt a sterilizáló tulajdonsá-
gát most már más irányban is alkalmaz-
zák, mégpedig úgy, hogy a nehezen kon-
zerválható anyagok számára szolgáló 
pléhdobozokat belül 0'02 milliméteres 
ezüstréteggel vonják be. Így az étel csi-
rátlan marad és nem romlik meg. 

Lakták-e valaha a libiai 
sivatagot ? 

Az Afrika északkeleti részén fekvő 
libiai sivatagot a tudósok eddig égy kez-
dettől fogva lakatlan területnek tartot-
ták. Üj felfedezések azonban kétségessé 
teszik ezt a felfogást. Azután, hogy a 
Baharia oázistól 75 km-re keletre, arabok 
régi aranyérméket találtak, Junter pro-
fesszor, német archeológus, aki a líbiai 
sivatag tanulmányozásával foglalkozik, 
közelebbi nyomra bukkant. Ezeknél az 
ásatásoknál mintegy 60 épület került nap-
világra. Fölfedezése bizonyítja, hogy leg-
alább is a pusztának egy része nem volt 
mindig kopár és terméketlen. Hogy mi-
lyen régiek a kiásott romok, azt csak a 
közelebbi kutatások fogják kideríteni. 
Ebből talán megállapíthatják a néhai 
helységek lakóinak faját is. 

Az eperfa újabb szerepe 
Az eperfa ma már nemcsak a selyem-

hernyó-tenyésztés szempontjából fontos, 
hanem az ipar számára közvetlenül is je-
lentős növénnyé vált. A fiatal hajtások 
kérgében egy rendkívül finom és szö-
vésre alkalmas rostot találtak Olasz-

országban, ahol gelsofil néven már ipa-
rilag fel is használják. A gelsofil-fonál 
ereje kétszer akkora, mint az ugyan-
olyan gyapotfonálé és ezért főképen gya-
pottal keverve használják föl, hogy a gva-
pot ellenállását növeljék. 

Robbanóanyag moszatból 
A tengerparton rendkívül nagy tömeg-

ben előforduló moszatokat (algákat) eddig 
nem tudták hasznosítani, mert a bennük 
talált jódot ipari úton sokkal olcsóbban 
elő lehetett állítani. 

Most rájöttek arra, hogy az algák az 
úgynevezett mannitot tartalmazzák, amely 
rokon anyag a glicerinnel. Németország-
ban a glicerin előállítása és különösen be-
szerzése nagy probléma. Az algák man-
nittartalma 17 százalékig emelkedhetik. 
Rendkívül hatásos robbanóanyagot, hexo-
nitromannitot állítanak elő belőle. Ha si-
kerül a mannitot az algákból olcsóbban 
kiválasztani, mint amennyibe a glicerin 
előállítása kerül, akkor a nitroglicerin 
használata háttérbe szorul. Eddig a man-
nitot a bakterológiában hashajtónak hasz-
nálták. 

Mitől függ a tojások minősége? 
A kereskedésben a tojás egységet 

alkot, nagysága szerint osztályozzák. 
A szállítás és a kereskedelem azonban 
azt mutatta, hogy nem minden tojás 
egyforma, még ha egyforma nagy is, 
mert nem egyforma alkalmas a szállításra 
és az eltartásra. Azokon a vidékeken, 
ahol a viszonylagos nedvesség kevés, a 
tojáshéjak kevésbbé átbocsátók, kemé-
nyek és ellentállóbbak, ezért kevésbbé 
párolog a tartalmuk. Ezzel szemben a 
nedves területekről származó tojások 
héja könnyen átbocsátja a párát. 

Tekintettel arra, hogy a tojás héján 
keresztül történik a romlást okozó 
mikroorganizmusok bevándorlása a to-
jásba, ezért a száraz területeken termelt 
tojások nem romlanak olyan gyorsan, 
mint a nedves területeken termeltek. 
Termékeny, honiokos, agyagos területe-
ken élő tyúkok tojásainak vékony, de 
kemény és kevésbbé átbocsátó héjuk van. 
A meszes területeken termelt tojások 
héja vastag, de porózus. A könnyebb, 
agyagos talajokon termelt tojások na-
gyobb fehérjetartalmúak, mint a sziklás 
vagy tiszta homokos talajon termeiteké. 


